多管齐下 提供优质"心"服务

厦门市仙岳医院充分发挥精神专科优势资源和技术,服务广大市民群众

登岛起宏图 变化在身边

晨报记者 马丽 通讯员 陈鹭

10月10日是"世界精神卫生日",今年主题为"营造良好环境,共助心理健康"。为提升全民精神卫生、心理健康意识,在厦门市卫健委指导下,厦门市仙岳医院联合筼筜街道社区卫生服务中心等单位,举办2022年"健康厦门·近邻健康"行动暨"世界精神卫生日"宣传活动。

本次活动采取有奖知识问答、文艺表演等多种形式,向市民介绍世界精神卫生日主题及精神心理健康知识。仙岳医院精神科、心理科、睡眠科医生还在现场开展义诊活动,为有需求的群众提供免费的精神心理健康服务及指导。

"做好多途径、全方位的精神 卫生知识普及,是我们作为三级甲 等精神专科医院应有的责任和担 当。"厦门市仙岳医院院长陈进东 表示,医院将继续多管齐下,充分 发挥精神专科优势资源和技术,提 供高质量"心"服务,在家庭、学校、 工作单位、社区等环境中营造维护 和促进心理健康和精神卫生的良 好氛围,为厦门市民筑起保护心理 健康的"铜墙铁壁"。

修炼"内功"

打造区域精神卫生高地

扎根精神科临床一线27载, 从一名普通医生到现在成为医院 的"掌门人",陈进东见证了仙岳 医院和厦门经济特区共成长,医疗业务提量、医疗服务提质、医疗安全提升,成为福建省精神医学中心、国家级精神科住院医师规范化培训基地(重点专业基地)、全国专科医院中医药工作示范单位,乃至连续几年获得权威榜单全国前十、全省第一好成绩,打造区域精神卫生高地等高质量发展的全过程。在他看来,市民要保持身心健康,"打铁还需自身硬"。

经过多年积淀,仙岳医院培育了一批本土优秀人才,带动学科快速发展。目前,全院共有44人在国家级精神心理学术机构任职,为全省精神专科之最。医院已形成中西医结合科、儿童青少年心理科、睡眠医学科等一批优势学科,颇受患者信赖。

为满足患者多样化的就医需求,仙岳医院先后增设夜间门诊、周末门诊等"延时服务"项目,使看诊服务一周七天"不打烊";还安排权威医生定期到厦门市三甲综合医院提供坐诊服务,助推厦门医疗服务供给能力提升。10月1日起,医院推出"无纸化"就诊新举措,覆盖挂号、检查到取药等全流程,既增加了患者与医生沟通交流的时间,也进一步提高医生的工作效率。

值得一提的是,今年6月,厦门市仙岳医院改扩建项目正式启动。该项目完成后,全院编制床位将由现在的900张增至1500



仙岳医院致力于为市民筑起保护心理健康的"铜墙铁壁"。

张。届时,仙岳医院儿童心理门 诊、老年专科、心理科、睡眠障碍 门诊等科室管理工作将更加精细 化、专业化,医教研等方面也将进 一步提质增效。

时刻"在线" 筑牢心理健康防护墙

众所周知,身体生病了要去看医生,得了精神疾病更不能"讳疾忌医"。但是,如何打通"最后一公里",让未能走进医院求诊的患者,也能及时得到有效帮助呢?记者了解到,仙岳医院心理危机干预热线(0592-5395159),于2009年3月开始提供24小时全年无休的公益咨询服务,至今已累计接听心理求助电话十几万通,成功挽救干余名高危来电者。近两三年来,该热线作为厦门市心理援助热线,特别增加专

职心理咨询师接线,为一线医护 人员、病患及家属,乃至普通民众 等提供全方位的心理咨询服务。

《新生开学,如何面对新环境?》《精神分裂患者的归家之路》《我有孤独症,你愿意和我玩吗?》《无酒不欢?当心酒精依赖找上你!》……仙岳医院还通过微信公众号矩阵,聚焦门诊常见"心病",第一时间宣传普及心理干预知识,帮助许多人迈出了"早发现、早诊断、早治疗"的一大步。

主动下沉

"心"服务走进干家万户

"好感动,没想到你们还能上门看诊。"市民刘女士在仙岳医院精神科医生闫丽娜到家为其母亲看诊后,对仙岳医院的"心"服务赞不绝口。

刘女士的母亲已有80岁高

龄,长期睡眠不好,逐渐出现情绪冲动、记忆力差、乱说话等问题,但无论怎么劝说,母亲都不愿到医院就诊。刘女士求助于社区卫生服务中心后,同时还是社区驻点医生的闫丽娜出现在她母亲的面前。通过医生的详细诊断,刘女士的母亲收到了相关精神疾病的治疗、日常护理及训练康复方面的方法。

实际上, 闫丽娜还是仙岳医院"精小卫"党员志愿服务队的队员, 她和同事们会定期深入社区、企业、学校、偏远山村等地, 开展科普讲座、公益义诊等志愿服务活动。 闫丽娜说:"随着精神卫生医疗服务不断走近群众, 我发现越来越多的人不仅敢于直面'心病',还有意识地关注家人或身边人的心理健康, 这让我觉得这项工作特别有意义。"

摇头晃脑练颈椎 当心枕大神经受损

晨报讯(记者 马丽 通讯员 彭钦平)生活中,很多人在脖子不舒服时,都会前后左右摇晃脑袋,以缓解不适。可是,最近有人却因频繁摇头晃脑,引起了枕部和颈部剧烈疼痛。医生提醒,颈椎不适可适当自我锻炼,但方法应得当。

今年30多岁的公司职员杨 先生,因为患有轻微颈椎病,加 上平时看电脑和手机时间长,所 以他的脖子经常感到僵硬和酸 痛。前段时间,他听说摇晃脑袋 的锻炼方法能缓解颈椎不适,便 一有空就摇晃起了脑袋;为追求 效果,好些时候他把自己脑袋 "都要晃晕了"。令他没想到的 是,如此"锻炼"几天后,他的枕 部和颈部突发剧烈疼痛,疼得他 大汗淋漓。

杨先生赶紧来到厦门前埔医院外科骨科就医,由专业副主任 医师谭青松接诊。经详细询问, 再配合相关检查,他被确诊为因 摇晃脑袋过度导致的枕大神经 痛。谭青松及时对他进行双侧枕 大神经封闭治疗,并配合理疗、止 痛等处理,使杨先生的症状渐渐 好转了。

谭青松介绍, 枕大神经支配 着枕部的感觉, 当它受到损害时, 就会产生枕大神经痛。枕大神经 痛的主要表现为颈部和枕部剧烈疼痛,常为持续性的,同时伴有阵发性加剧的情况。杨先生本身患有颈椎病,加之频繁进行不合适的颈部活动,引发颈部肌肉痉挛水肿,压迫枕大神经而发病。

"平常颈椎不舒服时,可前后左右适当运动脖子,进行颈部锻炼,但不要太频繁和用力过度。"谭青松提醒,大家想预防枕大神经痛,应先改变长期低头等不良的生活习惯,睡觉时注意保持颈椎的正常生理曲线,避免枕过高的枕头,避免颈部受凉,尤其是避免颈部剧烈活动,以防导致损伤。

市中医院肝癌诊疗收获权威部门肯定

晨报讯(记者 曾昊然)为加强肿瘤单病种诊疗规范化管理,国家癌症中心于今年开展肝癌规范诊疗质量控制试点单位评选工作,全国首批共有160家单位人选。记者昨日获悉,厦门五家医院获批成为首批国家癌症中心肝癌规范诊疗质量控制试点单位,分别是厦门市中医院、厦门大学附属中山医院、厦口大学附属中山医院、厦口长期区院

记者了解到,市中医院肝 胆胰外科在厦门市中医院党 委书记、全国知名肝胆胰外科 专家学科带头人尹震宇教授 的带领下,开展"肝癌的系统化"规范化治疗,包括手术、介人、消融、系统药物治疗、中医药治疗等方面,目前已能熟练开展各种肝癌大型手术、复杂手术及微创腹腔镜手术,对中晚期肝癌的"TACE/HAIC"联合系统药物及转化后的手术治疗等。近一年来,市中医院完成各类肝胆手术超千台,其中80%以上为三四级高难度手术。

据悉,此次人选国家癌症 中心肝癌规范诊疗质量控制试 点单位,体现了厦门市中医院 在肝癌的规范化治疗方面已达 到"国家级水平"。